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PAMÄTNÁ IZBA ONDREJA 
ANTOVSZKÉHO
Slováci sú známi tým, že vedia oceniť svo-
jich rodákov. Jednou z  najvýznamnejších 
osobností slovenskej gastronómie, ktorá 
zohráva dôležitú úlohu kulinárskeho ume-
nia na Slovensku, bol majster kuchár On-
drej Antovszký – zakladateľ Slovenského 
zväzu kuchárov a cukrárov a prvý prezident 
Zväzu. Aj keď sa nenarodil v  Tekovských 
Lužanoch, bol s  nimi úzko spätý, prežil tu 
svoje detstvo a  zvolil si ich aj za miesto 
svojho posledného odpočinku. 

Ondrej Antovszký sa narodil 14.júla 1941 
v Békečskej Čabe. V r. 1947 sa rodina presíd-
lila na Slovensko do Tekovských Lužian. Jed-
nou z nehnuteľností, ktoré kúpili, bola kúria, 
v ktorej rodina bývala. V r. 1952 ju Ondrejo-
va matka darovala evanjelickej cirkvi a od-
vtedy slúži ako evanjelická modlitebňa. 
A  práve v  jej priestoroch, kde rodina An-
tovszkých žila, 24. septembra 2025 otvorili 
„Pamätnú izbu Ondreja Antovszkého“. 
Otvorenie sa konalo za účasti manželky 
Alžbety Antovszkej, dcéry Betky a  synov 
Jána a Petra s rodinami, podpredsedu Vyš-
šieho územného celku Nitra, starostu obce 
Tekovské Lužany Mariana Kotora, predstavi-
teľov Regionálnej rozvojovej agentúry Levic-

ko a zástupcov SZKC. Návštevníci si v pamät-
nej izbe budú môcť pozrieť artefakty spoje-
né so životom Ondreja Antovszkého. Sú tu 
vystavené dobové listy, vysvedčenia, recep-
ty, ocenenia, diplomy, ukážky jeho kulinár-
skeho dedičstva. Dokumenty dopĺňa pra-
covné oblečenie šéfkuchára, kuchárske kni-
hy, ktoré napísal, ako aj najvyššie gastrono-
mické vyznamenania, ktorými bola ocenená 
jeho práca. Pamätnou izbou chcú Tekovča-
nia vzdať hold jeho odkazu, ale aj podporiť 
cestovný ruch v regióne, prilákať návštevní-
kov a zvyšovať povedomie o miestnej histó-
rii a gastronómii. Je spomienkou na význam-
nú osobnosť nielen Tekovských Lužian, ale 
aj slovenskej a medzinárodnej gastronómii. 
Pri zriadení „Pamätnej izby Ondreja An-

tovszkého“ pomohla obec, rodina pána An-
tovszkého, ale aj Slovenský zväz kuchárov 
a  cukrárov (SZKC). Nazývali ho „básnikom 
studenej kuchyne“. Vďaka kanapkám, ma-
lým jednohubkám, ktoré pri príležitosti 
otvorenia „Pamätnej izby“ pripravila dlho-
ročná „pravá ruka“ Ondreja Antovszkého 
Božka Ružičová.
Málokto vie, že majster kuchár Ondrej 

Antovszký stojí aj za známymi jedlami, ktoré 
nechýbali na reštauračných lístkoch. Dal im 
receptúru aj pomenovanie po slovenských 
mestách a  regiónoch: Čiernohorský rezeň, 
Zbojnícka pochúťka, Drotárska kapsa, Ľubo-
vianske medajlóniky, Bystrické a  Cíferské 
rebierko, Goralský guláš, Dolnozemská pl-
nená kapusta, Husárske rebierko, Ždiarsky 
rezeň či Gazdovské morčacie závitky. 
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